

bb. 46. olaszországba utaztak a vasas művészek

pr il hgy

1978. szeptember 5.

kedden az olaszországi gorizia-ba utazott a vasas művészegyüttes tánckara és kamarazenekara. a vasas művészek részt vesznek a viii. nemzetközi folklór versenyen, programjukban szigeti károly, györgy falvay katalin és hidas györgy koreográfiai szerepelnek. a versenykiírás harmadik kategóriájában indulnak:eredeti magyar folklór-feldolgozásokkal.az együttes a goriziai versenyen kívül velence környékén is fellép./mti/

-.-

bb. 48./a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

il hgy

- 43. fotodokumentum
- 44. időjárás
- 45. máltai kulturális miniszter
- 46. olaszországba utaztak
- 47. párt és kormányküldöttség
- 48. hírjegyzék

/mti/

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: dosztányi imre, halasi györgy

- 34 -

m

- v é g e -

21.15/11

2120

60.008/4

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb. 1. harc a tudat körül - mátrai lászló akadémikus nyilatkozata a filozófiai világkongresszusról

t km fe bc il hgy

1978. szeptember 6.

- szeptember 2-án, düsseldorfban befejeződött 16. filozófiai világkongresszus egyik legnagyobb szakmai tanulsága volt számomra, hogy napjainkban a marxizmus, mint filozófiai irányzat a tudományos gondolkodásban mellőzhetetlenné vált, mondta mátrai lászló akadémikus, a nemzetközi tudományos tanácskozáson részt vett 43 magyar filozófus szakmai vezetője az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

- a düsseldorfi filozófiai világkongresszus számunkra elsősorban azért volt hasznos, mert lehetőség nyílt a hazai tudomány jelenlegi állapotának felmérésére. örömmel állapíthattuk meg, hogy a magyar filozófia tudomány világszínvonalon áll. ezt mutatja az is, hogy előadásainkat nagy érdeklődés kísérte, gondolatainkra felfigyelt a szakma.
/folyt.köv./

- 1 -

t

bb. 1. /harc ...folyt./il

- a kongresszus plenáris ülésén, a nyolc szekcióban és a szakcsoportokban heves vita folyt a modern tudományok világfelfogása és a filozófia viszonyának kérdéseiről. különös érdeklődés mutatkozott az agy a tudat és a külvilág viszonyát tárgyaló ülésszak, a racionalitás tudományos és nem tudományos fogalma körüli viták, valamint a tudományos és a technikai haladás ellenőrizhetőségének kérdései iránt. természetesen ezek a viták nem választották szét „fehéren-feketén”, az egymással szembenálló világnézetű tudósok gondolatait. ennek egyik magyarázata: ma már a polgári ideológusok között is nő a materialisták száma. az agy, a tudat és a külvilág viszonyával foglalkozó tanácskozáson is egyértelművé vált, hogy a materialista filozófia hü szövetségese az egzakt természet-tudományos agyutatásnak. külön öröm volt számunkra szentágothai jános akadémikusnak a magyar tudományos akadémia elnökének nagyszerű előadása, aki a világkongresszuson az agyutató szakember gondolataival szólt hozzá a filozófusoknak a tudattal foglalkozó vitájához. az agyutatás legújabb eredményei ugyanis hozzájárulhatnak ahhoz, hogy a legfelsőbbrendű idegtevékenységnek az agyi folyamatait természettudományos egzaktsággal meg tudják magyarázni.

kirajzolódott a kongresszuson is: napjainkban a polgári és a marxista filozófusok közötti fő ellentét nem egyszerűen az idealista illetve a marxista gondolatok vitájában tervezik hanem egy neopozitívista, technokrata szemlélet is szemben áll egy humanista, történelmi eszmével. a polgári filozófusok a történelmi gondolkodás „szegénységét”, bizonygatják, s azt vallják, hogy csak a matematikai logika, a természettudományok elemzések képesek igazi tudomány megismerésre, s ezért a történelmi materializmus sem igazi diszciplína. ezzel a nézettel azért fontos vitába szállni, mert ha az emberiséget megfosztják saját történelmétől elveszti azokat a tapasztalatokat amelyek alapján a helyes jövőt formálhatja. kibernetikai uton soha sem alkotható meg egy jobb emberi élet modellje. a világ előtt álló nagy kérdések megoldásához nem elég a logikai analízis, nélkülözhetetlen a történelmi elemzés, feldolgozás is.
/mti/

.-

2 -

bb. 2. magyar filmek londonban, new yorkban, san sebastiánban

i mir bc il hgy

1978. szeptember 6.

magyar filmrendezők számos alkotását ismerheti meg a külföldi fesztiválok és filmbemutatók közönsége a következő hetekben.

a szeptember 9-től 20-ig tartó san sebastian-i nemzetközi filmfesztiválon - meghívás alapján - mészáros mártá: „olyan mint otthon”, című új filmjével veszünk részt. a fesztiválon külön vetítéssorozatot tartanak a legjelesebb rendezők filmjeiből. ezen bemutatják mészáros mártá további két filmjét: az „örökbe fogadás”, -t és a „kilenc hónap”, -ot. szeptember 11-től a londoni brit filmintézetben rendeznek magyar filmhetet, amelyen 8 játék- és 8 animációs filmünket mutatják be. a válogatásban játékfilmjeink közül andrás ferenc „veri az ördög a feleségét”, mészáros mártá „ők ketten”, dárday istván „jutalomutazás”, és „filmregény”, makk károly „egy erkölcsös éjszaka”, schiffer páál „cséplő gyuri”, simó sándor „apám néhány boldog éve”, és szász péter „szépek és boldok”, című alkotásai kaptak helyet. a bemutatókon andrás ferenc és schiffer páál rendező is részt vesz.

szeptember 15-én és az azt követő napokban egyszerre több helyen is mutatnak be magyar filmeket. a szófiai magyar intézetben bán frigyas 1950-ben készült „uri muri”, című filmjével kezdik meg a móríc zsigmond műveiből készült magyar filmek bemutató-sorozatát. ezzel egy időben nyitja meg őszi évadját a hollandiai hoogt kulturközpont: az utrechti intézet moldován domokos „a halottlátó”, és a „halálnak halálával halsz”, című filmjeinek vetítésével kezdi meg filmprogramját. a bemutatókra meghívták a rendezőt is.

„the best of zagreb”, címmel-ugyancsak szeptember 15-én - egyszerre három amerikai nagyvárosban - new yorkban, chicagóban és a kanadai torontóban rendeznek bemutatókat az ezévi zágrábi animációs filmfesztivál kiemelkedő alkotásaiból. a bemutatók műsorán mindhárom helyen vetítik a „csend”, a „küzdők”, a „változó idők”, és a „sün barátom”, című magyar filmeket.

az idegenforgalmi filmek ez évi fesztiváljának színhelye a csehszlovákiai spindlerun mlyn lesz. a szeptember 18-tól 23-ig tartó rendezvényen 7 magyar filmrendező -köztük bodrossy félix bokor lászló, lakatos vince, és lisziák elek - 9 alkotásával veszünk részt./mti/

.-

- 3 -

bb. 4. bezártak a hidegvizű strandok

i ke bc il hgy

1978. szeptember 6.

véget ért a strandszezon: a főváros hidegvizű strandjainak bejáratára kikerült a „Zárva”, tábla. szeptember első vasárnapján a lubickolásra, napozásra alkalmatlan időjárás miatt már nem nyitott ki az albertfalvai, a kispesti, a rákoscsabai és a cinkotai fürdő, s aznap este bezárt a pünkösdfürdő, az erzsébeti és a Lőrinci strand is. a hónap végéig folyamatosah csukja kapu it a római fürdő, a csepeli strand és a palatinus.

a közelgő őszt jelzi az is, hogy a fürdőigazgatóság megkezdte a szezon mérlegének készítését. a sok évi átlagnál hűvösebb nyári hónapokban - májustól szeptember elejéig - két és fél millió budapesti talált felüdülést a fővárosi strandokon; megközelítően annyian, mint az előző évben. javított a statisztikán az évek múltán ismét vendégeket fogadó gellért pezsgőfürdő: a korszerű, minden igényt kielégítő uszodát 120 ezren keresték föl.

a legnagyobb forgalma - mint minden évben - ezuttal is a szabadság-fürdőnek volt; több mint félmillió felnőtt és kisgyermek fordult meg a hatalmas parkkal övezett népszerű dagályban. a margit-híd átépítése és a megnehezült közlekedés sem tántorította el a palatinus rajongóit - csaknem félmillióan élvezték itt az idén ritka nap-sütést.

a szeptember eleji szokatlanul kedvezőtlen időjárás hatását jelzi hogy míg a szezon legmelegebb vasárnapján, június 4-én 83 ezren pihentek a főváros strandjain, e hónap 3-án csupán hatezren.

az elcsendesült hidegvizű strandok többnyire nyugdíjas alkalmazottai megkezdtek pihenésüket, a fürdővezetők pedig már a tavaszi felújítások tervei^{vel} foglalkoznak. ha pedig a „vénesszonyok nyara”, beváltja a hozzá fűzött reményeket az újpesti valamint a szabadság és a széchenyi fürdő melegvizű strandjai némi kárpótlást adnak a nap és a víz szerelmeseinek. /mti/

-.-

- 4 -

bb.3. emlékezés stromfeld aurélna

i me/fe/p bc hgy

1978. szeptember 6.

stromfeld aurél születésének 100. évfordulója alkalmából szeptember 18-án emlékülést rendez a párttörténeti intézet, a hadtörténeti intézet és muzeum. a hadtörténeti intézetben sorra kerülő ülésen előadások hangzanak el stromfeld aurél katonai pályájáról és a magyar munkásmozgalomban betöltött szerepéről. a hadtörténeti muzeumban aznap megnyíló kiállítás dokumentumokkal, fotókkal, tárgyi emlékekkel idézi fel harcos életét. az utóbbi évtizedekben összegyűjtött emlékek között láthatók majd stromfeld aurél feljegyzései, naplói, levelei, s dolgozó-szobájából származó butorok, személyes tárgyak.

két vándorkiállítás is készül ez alkalomból. ezeket az év folyamán juttatják el azokhoz az iskolákhoz, intézményekhez, vállalatokhoz, ahol uttörőcsapat, kiszervezet, klub, szocialista brigád viseli stromfeld aurél nevét. /mti/

-.-

bb.5. ^{na}ban és tallinnban szerepel az állami bábszínház együttese

i me/z/p bc hgy

1978. szeptember 5.

szovjetunióbeli vendégszereplésre indul szeptember 11-én az állami bábszínház társulatának 26 tagja. a moszkvai központi bábszínházban - az obraszov színházban - hat előadást tart az együttes: az arcok és álarok című zenei műsorban sztravinszkij: a katona története, ravel: la valse, ligeti: adventures, és prokofjev: klasszikus szimfóniáját mutatja be. a négy zenei mű bábszínházi változatának előadásához speciális színházi felszerelések szükségesek, ezért az együttes magával viszi a színház utazó színpadát - amelyet a helyi színpadra állítanak -, a színházi felszereléseket, a különleges háttérvetítő gépet is.

a moszkvai vendégszereplés után - négy tonnányi felszerelésével együtt - tallinnba utazik az együttes. az éjszakai fővárosban ugyanis ezeket a zeneműveket játssza, négy alkalommal. a szovjetunióból szeptember 25-én tér vissza az együttes majd szeptember 28-a és október 2-a között másik műsorral a belgrádi nemzetközi színházi fesztiválon vesz részt. a nagyhirű találkozón - amelyen a színházművészet legújabb törekvéseit jelenítik meg - bartók csodálatos mandarinjával, beckett pantomimjelenetével és sztravinszkij petruskájával szerepel a magyar együttes.

/folyt köv./

-5-

bb.5./mosvában.....folyt/p

a társulat 12 másik tagja genovába látogat a l,unita sajtónapi ünnepeire és fesztiváljára, itt szeptember 12-ig több előadást tartanak.a jános vitéz-t mutatják be olasz narrátorszövegkísérettel.. e népszerű művet eszperantó nyelven is színpadra viszik október 4 és 14-e között zágrábban, az eszperanto bábfesztiválon.

a bábszínház társulatának más tagjai ebben az időszakban az új évad első előadásait tartják a fővárosi két színpadon ,s vidéken is turnéznak./mti/

-. -

felhasználható 8 órától!

bb.6. megkezdődött a női autóbuszvezetők tanfolyama

i-don /tk/p bc hgy 1978. szeptember 6.

szerda reggel a bkv mező imre uti üzemegységében megkezdődött a női autóbuszvezetők tanfolyama.a padsorokban 23 leány és asszony foglalt helyet, valamennyien a budapesti tömegközlekedés jó ismerői. gyene lászló,a budapesti közlekedési vállalat üzemeltetési igazgatója az mti munkatársának elmondta,hogy a tanfolyam hallgatói trolibuszvezetők, a kpm rendelkezése ugyanis úgy szölt,hogy az egyik csoportot közülük szervezzék,mivel ők már gyakorlottak.

előzetesen valamennyien egészségügyi, pszichológiai és pályaalkalmassági vizsgálaton vettek részt. mindannyian megfelelték a követelményeknek. a 4 hónapos tanfolyam elvégzését követően elméletből és gyakorlatból vizsgáznak-.az autóbuszvezetői tudnivalókat a mező imre uti üzemegységben és a bkv korszerűen felszerelt újpesti iskolájában sajátítják el, a gyakorlatot pedig a cinkotai uti garázsban folytatják. a vizsga sikeres letétele után ülnek a buszvolán mögé. valamennyien ikarus szóló kocsit vezetnek majd,és a kevésbé nagyforgalmu utvonalakon dolgoznak.a családosok és a gyermeküket egyedül nevelők helyzetét a szolgálati beosztásnál mindenkinél külön-külön figyelembe veszik.a nők éjszakai műszakban nem dolgoznak.
/folyt kköv./

-6-

bb.6./megkezdődött.....folyt/p

a bkv a másik csoportba azoknak a jelentkezőkét várja, akik betöltötték 21. életévüket,és érvényes jogosítvánnyal rendelkeznek.a pályaalkalmassági vizsgálatot követően ugyanilyen tanfolyamon sajátítják el a közlekedési ismereteket,a vezetéstechnikát,a különböző forgalmi és jelzési utasításokat. a kezdők részére várhatóan októberben indítják a tanfolyamot .a női buszvezetők képzésére az engedélyt kísérletképpen, két éves időtartamra kapta meg a bkv.-mti/

-. -

bb.7. új szekrény sorok miskolcraól

hag-is/mné/p hgy 1978. szeptember 6.

bővítii termék választékát a miskolci avas butorgyár, amely főként borsod, heves, nógrád és pest megyébe szállítja igen keresett, olcsó szekrény sorait.a gyárban a korábbi évek négy típusa helyett jelenleg tíz féle szekrény sort készítenek,s ezekből most házibemutatót rendeztek.a bemutatóra mintegy 30 kereskedelmi vállalat képviselőit várják,s mindaddig tart,amíg valamennyien meg nem tekintették.

az üzem elsősorban a házgyári lakások számára készít három, illetve négy tagból álló szekrény sorokat. ezek mintegy 15-20 százalékkal olcsóbbak,mint a másutt készült termékek, ugyanakkor tetszetősek,izlésesek.a gyár vezetése egyébként messzemenően figyelembe veszi a vásárlói igények változását is.a poliészter fényezésű szekrény sorok mellett jövőre már mintegy 50 százalékan matt lakkos butorokat készítenek.
/mti/

-. -

bb.8. csapdába gyűjtik a keszthelyi öböl iszapját

szé/is/ be/p hgy 1978.szeptember 6.

a balatoni vízügyi szervek évek óta folytatnak kísérleteket annak érdekében,hogy a tó eliszaposodását megakadályozhassák. különösen a keszthelyi öböl iszaposodik a zala folyó hordalékától.az öbölben a víz fő áramlatainak útjában iszapcsapdákat képeztek ki.az árokszerű iszapfogók hasznosnak bizonyultak,ezért megkezdték újabb csapdák kiképzését.a munkálatoknál már figyelembe veszik a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet modellkísérleteit.a modellek pontosan regisztrálták a hordalékáramlás főbb irányait és a lerakódás területeit.a csapdákból összegyűjtött iszapot kotróhajókkal távolítják el, és a zsombékos,lápos partokon terítik szét.a balaton medréből - nagyrészt a keszthelyi öbölből-a következő években több mint százezer köbméter iszapot távolítanak el./mti/

-7-

bb 9. nyolc hónap alatt 87.9 millió tonnás áruforgalom a vasuton - kocsihány nehezítette a jobb teljesítményt...

i kf/z pp bzs hgy

1978. szeptember 6.

a vasut augusztusi teljesítménye összességében megfelelt ugyan a tervezettnek, az őszi csúcspontot tekintve azonban jól jött volna nagyobb előnyös hangsúlyozta a máv vezérigazgatóság a vasut multhavi munkáját összesítő adatok értékelésekor. a máv augusztusban a tervezettnél 51 ezer tonnával több, összesen csaknem 111,4 millió tonna árut továbbított. ezen belül azonban kevesebb import került a vasutra, s főleg a tranzitforgalom maradt alatta még a tavalyinak is. a vasut vezetői korántsem elégedettek az eredménnyel, hiszen a belföldi forgalomban már az elmúlt hónapban is akadtak szállítási nehézségek, részben belső fogyatékoságok, részben a vasuttól független okok miatt. egész augusztusban például több tízezer kocsiigényt nem tudtak a kért időre, naprakészen kielégíteni, ezért kevesebb követ, kavicsot vittek el a tavalyinál. az óhatatlan pályaépítések, rekonstrukciók miatt sokat ácsorogtak a vonatok, növekedett a kocsiforduló idő. a lassabb áruszállításhoz hozzájárult a szomszédos vasutak fogadási készségének hiánya is, volt olyan nap, amikor 50-60 szerelvény is vesztegelt kilépésre várva a határállomások előtt. az adatok azt is jelzik, hogy ezúttal kevesebb szemrehányás érheti a fuvaroztatókat, tőlük telhetően igyekeztek gyorsítani a vasut munkáját. a hétközi, a vasárnapi rakodási teljesítmények is kedvezőbben alakultak, a tavalyinál már több, átlagosan 193 ezer tonna árut raktak vagonba.

az év nyolc hónapjában együttesen 87,9 millió tonnás áruforgalmat bonyolított le a vasut, s az éves magas tervéhez képest időarányosan mintegy 250 ezer tonnás előnyre sikerült szert tennie. szükség van és lesz is minden tonna többletre, mert a szeptemberi terv már 11 millió 850 ezer tonna áru továbbítását írja elő, s az igények talán még magasabbak is ennél.

a jelzések szerint a legfontosabb tömegárúk közül például 1,2 millió tonna szén, 900 ezer tonna kavics, félmillió tonna kő és ugyanannyi műtrágya vár elszállításra, s az eddigieknél több munkát ad a mezőgazdasági termékek fuvarozása. a hét elején - igaz még csak mutatóban - 20-25 vagonnal megkezdődött a cukorrépa szállítása, a hónap végéig 200-250 ezer tonnára számít a vasut. megindult a gabona- és az alma-export fuvarozása, amelyből 130-140 ezer tonna jut vagonokba ebben a hónapban.

/folyt. köv./
7.45/bzs

- 8 -

9^o CG

bb 9. /nyolc hónap ... 1. folyt./bzs

a máv-nak az előző hónapokban tapasztalt fogyatékoságok megszüntetésére, valamint a szervezett fuvarozásra irányuló belső intézkedéseire, a vasut tehermentesítésére a rövidtávú fuvarozások kötelező közútra való irányítása, a balatoni személyforgalomból felszabadult vontatójárművek üzembeállítása, megfelelő feltételeket teremtenek a szállítási feszültségek enyhítéséhez, az igények kielégítéséhez. változatlanul szükség van azonban a fuvaroztatók és a vasut, különösen a vállalatok és a vasuti igazgatóságok operatív bizottságainak szoros együttműködésére, a legnagyobb szállítatók segítségére. ezért kéri ismételten a vasut partnereit a valóságnak megfelelő, reális kocsigénylésekre, a hétközi és a hétközi egyenletes rakodásokra, a fuvarigények lehető legpontosabb előrejelzésére. /mti/

-.-

bb 10. megszületett xi. jónás

ol/fe pp bzs hgy

1978. szeptember 6.

a budapesti állatkertben - sorrendben a 38. itt-született nilusi viziló-borjúként - napvilágot látott xi. jónás. apja nairobi, a magyar fővárosba 1958-ba érkezett him; anyja borbála, aki, 1973-ban budapesten született.

anya és kicsinye jó egészségnek örvendenek. egyelőre a vizilovak szállásának belső helyiségében tartják őket azért, hogy minél nyugodtabb környezetet biztosíthassanak számukra.

az újszülöttel együtt jelenleg hat nilusi viziló lakója van a fővárosi állatkertnek. a hatból három, „felöltött”, a kisebbek egyike tavaly, a két másik pedig az idén született. /mti/

-.-

bb 12. tovább épül a kisz lakótelep szombathelyen

llér/is bzs hgy

1978. szeptember 6.

továbbfejlesztik az ország egyik legnagyobb ifjúsági lakótelepét szombathelyen. a már több mint ötezer lakosú ságvári endre kisz-lakótelepen, a körmendi ut mentén, elkészült az első két kilencemeletes, egyenként negyvennégy lakásos épület. a tervek szerint még újabb négy kilencemeletes lakóház épül. ezek lesznek a városrész legmagasabb épületei.

az új házakat három műszakban szerelik össze, házigyári panelekből. ebben a tervidőszakban több mint 900 lakást adnak át a lakótelepen. még az idén elkészül a lakótelep új óvodája, és megkezdik egy korszerű tizenhattermes iskola építését. folyamatosan épülnek a járdák, a gépkocsiparkolók, s növelik a zöldövezetet is. /mti/

7.50/bzs

- 9 -

9^o CG

bb 11. szabadidő központ épül szombathelyen

Lér is bzs hgy

1978. szeptember 6.

szabadidő központot létesítenek szombathelyen, nagyarányú társadalmi összefogással. a felszabadulási emlékmű mögötti tizenhat hektáros területet hasznosítják erre a célra. jelenleg a tereprendezési munkák folynak, nagyteljesítményű munkagépekkel. bekapcsolódott a tereprendezésbe a tanárképző főiskola 200 hallgatója is.

az akciót a szépítő egyesület kezdeményezte, a hazafias népfront és a városi tanács, az üzemek, vállalatok, intézmények támogatásával. a lakosság nagyértékű társadalmi munkával járul hozzá a szabadidő központ létesítéséhez. a terület geodéziai felmérését, beépítési tervét, tereprendezési és parkosítási, valamint vízellátási és öntözővízhálózati terveit is zömmel társadalmi munkában készítették el. a beépítési terv rónai károly építészmérnök munkája.

a szabadidő központban korának és érdeklődésének megfelelően, mindenki megtalálja majd a szórakozás, a sportolás, a pihenés különféle lehetőségeit. a tizenhat hektáros területen többek között sportpályákat, játszótereket, ifjúsági parkot, színpadokat, gépkocsiparkolót létesítenek és a gyermekek számára grundokat alakítanak ki. /mti/

--

bb 13. házhoz megy a tanács - gyorsabb ügyintézés komáromban

ráb-is/mné bzs hgy

1978. szeptember 6.

új szolgáltatást vezetett be a komáromi városi tanács az ügyintézés gyorsítására: a hét meghatározott napjain a népe-sebb városrészek egy-egy középületébe, irodahelyiségébe helyezik ki az ügyfélszolgálatot. a környéken élők elintézhetik itt lakás ki- és bejelentésüket, s a kihelyezett hivatalban lakáskérvényekkel, munkaerőközvetítéssel, építési engedélyekkel, adó-ügyekkel is foglalkoznak. az új kezdeményezéssel jelentős időt takarít meg a tanács a lakosság számára. /mti/

--

8.50/bzs

- 10 -

94^o 06

bb 14. szakszervezeti fórum előtt a víz-, a levegő - és a talajszennyeződés elleni védekezés

t sl/z pp bzs hgy

1978. szeptember 6.

a vegyipari dolgozók előidézői és egyben szenvedői alanyai a környezetszennyeződésnek, amely ma is nagy károkat okoz. a vegyipari hulladék, az olaj, a korom, a por üzemek belül és azon kívül is veszélyeket rejt magában. semlegesítésük az egész társadalomnak érdeke - állapította meg szerdai ülésén a vegyipari szakszervezet elnöksége. a legtöbbet a vállalatoknak kell tenniük, s eredményeik nem lebecsülendők. az elmúlt két évben a tervezett 880 millió helyett 970 millió forintot költöttek a vegyipari üzemek környezetvédelmi beruházásokra. mivel azonban évtizedes lemaradást kell pótolni, további erőfeszítésekre, a környezetvédelem folyamatos, tervszerű javítására van szükség.

a legnagyobb gondot a vegyi hulladékanyagok megsemmisítése jelenti. e feladatot egyedül a nitrokémia ipartelepek oldotta meg, több más vállalatnál próbálkoznak a vegyhulladék elégetésével, a legtöbb helyen azonban a hulladékot egyszerűen elássák, s ezzel a talajt szennyezik. elengedhetetlen, hogy a káros anyagok megsemmisítéséről mindenütt gondoskodjanak. nem kevésbé fontos a levegő tisztaságának megóvása. ennek azonban alapvető feltétele, hogy a tervező- és kutatóintézetek olyan kis-méretű és nagyteljesítményű tisztítóberendezéseket alakítsanak ki, amelyeket a helyi szűkeben lévő üzemek is alkalmazhatnak.

a vegyipari szakszervezet fokozottan ellenőrizni fogja, hogy az éves, a közép- és hosszútávú tervek a feladat jelentőségének megfelelően magukban foglalják-e a környezetvédelmi beruházások fejlesztését. a szocialista munkaversenyben résztvevő dolgozókat és ujtítókat arra ösztönzik, hogy a környezeti ártalmak csökkentésére, megszüntetésére dolgozzanak ki hatékony eljárásokat, módszereket. a vállalati szakszervezeti szervezet pedig arra hívják fel, hogy szorgalmazzák az elavult gyártási technológiák korszerűsítését, ha kell megszüntetését, mert a környezetszennyeződést gyakran éppen az elavult gyártási módszerek idézik elő. /mti/

--

bb 15. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 1. sz. hírünk /harc a tudat .../ 1. folyt. 2. bek. 3. sorában a szöveg helyesen:

.. vitájában jelentkezik, hanem ...

/mti/
8.55/bzs

--
- 11 -

10^o 06

bb 16. halálos balesetek

tk bzs hgy

1978. szeptember 6.

szabolcs megyében, tiszamagyarós belterületén ésik Lajos, 29 éves tsz-tag, helyi lakos, vontatóval egy elakadt lovasfogatot akart megtolni, ésik attila 39 éves máv dolgozó tiszamagyarósi lakos, a két jármű közé egy farudat tartott, amely elfordult és a hátraguruló lovasfogat ésik attilát a vontatóhoz nyomta. a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

zala megyében, bánokszentgyörgy külterületén, schweiczter istván, 35 éves asztalos, bázakerettyei lakos, motorkerékpárjával áttért az uttest bal oldalára, és ott összejött a vele szemben haladó pótkocsis tehergépkocsival. a baleset következtében schweiczter istván olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros gyorsan hajtott.

veszprém külterületén, egy autóbusz elütötte mohos józsef 47 éves tótvázsonyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint mohos józsef az autóbusz elé lépett. a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

győr megyében, rábakecöl külterületén, csillag antal 21 éves autószerelő, vicai lakos, motorkerékpárral elütötte a kerékpárján haladó keresztes imre 65 éves nyugdíjas, rábakecöli lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a motorkerékpáros könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint csillag antal nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. /mti/

--

bb 17. tanévnyitó és diplomakiosztó a tanítóképző főiskolán

t/ke bzs hgy

1978. szeptember 6.

a budapesti tanítóképző főiskola szerdán délelőtt tartotta tanévnyitó és diplomakiosztó ünnepélyét a mom szakasits árpád művelődési központ színháztermében. békési lajos, a tanintézet főigazgatója ünnepi beszédében méltatta a felsőfoku tanítóképzés 20 évét, majd köszöntötte a főiskola 2500 hallgatóját, akik közül az új tanévben 1050-en kezdik meg tanulmányaikat.

/folyt. köv./
11.30/bzs

- 12 -

134/07

bb 17. /tanévnyitó ... 1. folyt./bzs

az ünnepségen ezután 116 nappali tagozaton képesítést szerzett tanító és óvónő vette át oklevelét, az esti tagozaton végzett 114 pedagógus már korábban megkapta.

a főiskola ebben az évben 205 nyugdíjas pedagógusnak adományozott diszoklevelet, kiemelkedő pedagógiai munkásságuk és társadalmi tevékenységük elismeréseként.

az eseményen megjelent knopp andrás oktatási miniszter-helyettes is. /mti/

--

bb 18. közlemény a guyanai népi haladó párt küldöttségének magyarországi látogatásáról

te bzs hgy

1978. szeptember 6.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására 1978. augusztus 31. - szeptember 6. között látogatást tett hazánkban a guyanai népi haladó párt küldöttsége, amelyet cheddi jagan, a párt főtitkára vezetett, cheddi jagant fogadta kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára. a küldöttséggel tárgyalást folytatott óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a kb titkára. a guyanai testvérpárt küldöttsége találkozott a hazafias népfront országos tanácsa, a szakszervezetek országos tanácsa és más társadalmi és tömegszervezetek, valamint a demokratikus ifjúsági világszövetség képviselőivel.

a szívélyes, elvtársi légkörű megbeszéléseken a két párt képviselői tájékoztatták egymást országaik helyzetéről és pártjaik tevékenységéről. eszmecserét folytattak a nemzetközi, különös tekintettel a latin-amerikai helyzet, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom néhány időszaki kérdéséről.

az mszmp képviselői szolidaritásukról és támogatásukról biztosították a guyanai népi haladó pártot abban a küzdelemben, amelyet a nemzetközi imperializmus és szövetségesei ellen, a guyanai nép érdekeiért, a társadalmi haladásért és a szocializmus ügyéért folytat.

a guyanai népi haladó párt küldöttsége elismeréssel szökött azokról az eredményekről, amelyeket a magyar nép az mszmp vezetésével a fejlett szocializmus építésében elért.

/folyt. köv./
11.35/bzs

- 13 -

134/07

bb 18. /közlemény 1. folyt./bzs

a két párt képviselői hangsúlyozták az enyhülési folyamat további erősítésének és katonai területre történő kiterjesztésének fontosságát, kiemelték a szovjetunió konstruktív kezdeményezéseit, amelyek a nemzetközi béke megszilárdítására irányulnak.

kifejezték pártjaik szolidaritását latin-amerikai országai és a karib-térség demokratikus átalakításáért, az imperializmus, a faszizmus, a gyarmatosítás és az újgyarmatosítás ellen küzdő népekkel, kormányokkal és hazafias erővel.

a két párt nagy fontosságot tulajdonít a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egysége erősítésének, a proletár internacionalizmus elvein alapuló összefogásának, közös fellépésének. elítélték a kínai vezetők tevékenységét, amely a világ minden térségében a nemzetközi kommunista mozgalom egysége, valamennyi forradalmi, antiimperialista erő összefogása ellen irányul, akadályozza a nemzetközi feszültség enyhítését, súlyosan veszélyezteti a népek békéjét és biztonságát.

a megbeszélések során a két párt képviselői megegyezéssel állapították meg, hogy az mszmp a guyanai népi haladó párt kapcsolatai a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus elvei alapján gyümölcsözően fejlődnek, és megvizsgálták a pártközi kapcsolatok bővítésének lehetőségeit.

a guyanai testvérpárt küldöttségének magyarországi látogatása hozzájárult a két párt elvtársi kapcsolatainak erősítéséhez.

a küldöttség szerdán elutazott budapestről. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent berecz jános, az mszmp kb osztályvezetője. /mti/

--

bb. 19. újabb automata biztosító berendezések a máv-nál

szel/is/rj hgy

1978. szeptember 6.

automatikus vasuti biztosító berendezéseket helyeztek üzembe szerdán beled állomáson, valamint a répcelak és beled közötti vonalon. átadtak három fényoszlopot is ezen a nyugat-magyarországi máv pályaszakaszon.

/folyt.köv./

12.30 rj

-14 -

1345
7

bb. 19. / újabb automata... 1. folyt./rj

a tízmillió forintos korszerűsítés része annak a nagy munkának, amellyel automata biztosító berendezésekkel látják el a porpácsi-hegyeshalom közötti csaknem 100 kilométeres tranzit vasutvonalat. a több éve folyó átépítés év végén fejeződik be, ez lesz a szombathelyi vasutigazgatóság második olyan fontos vonala, amelyen a vonatok nagyobb személyzet nélkül, csupán mozdonyvezetővel is közlekedhetnek. az automaták maguk ellenőrzik a jelzőknél, hogy a szerelvény továbbhaladhat-e. amennyiben a jelző a tiloson áll, s a mozdonyvezető valamilyen okból mégsem állítja meg a vonatot, az automata azonnal működésbe lép helyette. /mti/

--

bb. 20. megkezdődött a miskolcon az ötödik nemzetközi tudományos diákköri konferencia

kör/rj is hgy

1978. szeptember 6.

szerdán megkezdődött a tudományos diákkörök ötödik nemzetközi konferenciája miskolcon. az évenként más-más országban megtartott tanácskozással idén hatvanan érkeztek a szovjetunióból, cseh-szlovákiából, lengyelországból, bulgáriából és az ndk-ból. hazánkat a miskolci és a budapesti műszaki egyetemek tudományos diákkörei képviselik a találkozon.

a háromnapos konferencián a hazai és a külföldi egyetemi hallgatók beszámolnak a fémek feldolgozása megmunkálása és a hőkezelési eljárások területén végzett kutatásaik eredményeiről. /mti/

--

bb. 21. időjárásjelentés

bzs - hgy

1978. szeptember 6.

a meteorológiai intézet jelenti, szeptember 6-án, 12 órakor:

többfelé eső

szárazföldünk legnagyobb részén változékony az időjárás. az atlanti-óceán felől különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmú léghullámok áramlanak a brit-szigeteken át nyugat-európa fölé. vonulásukat erősen felhős, esős idő kíséri. a balti-tenger térsége fölött egy ciklon örvénylik, amelynek hatására ott is helyenként esik az eső.

13.05/bzs

- 15 -

/folyt. köv./

1307

az appennini-félsziget középső része fölött kialakult légörvény nedves, enyhe levegőt szállít a balkán-félszigeten át közép-európa déli része fölé. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárását a dél felől érkező enyhe, nedves levegő irányítja, emiatt jobbra borult idő várható, többfelé lesz eső.

hazánkban kedden az ország nagyrészen változóan felhős idő volt, általában 5-11 órán át sütött a nap. az északkeleti országrészben több, máshol csak egy-két helyen alakult ki zápor, zivatar. a zivatart egy-két helyen jégeső is kísérte. a lehullott eső mennyisége általában csapadéknyom és 5 mm között volt, de mátészalkáról 12, nyírbátorról 10 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet északkeleten 19-23, máshol 23-27 fok között alakult. ma hajnalra északkeleten 7-11, az ország többi részén 11-16 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a reggeli köd feloszlása után, változóan felhős idő volt, délen egy-két helyen kisebb eső, zápor is esett. a hőmérséklet 11 órára 17-23 fokig emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 18,0 fok volt, 0,5 fokkal alacsonyabb, mint a százalékos átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 18 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

szerdán: változóan felhős idő, szórvaosan kialakuló esővel, záporral, egy-két helyen zivatarral. csütörtökön: jobbra borult idő, többfelé esővel, záporral. mérsékelt, napközben megélénkülő déli, délnyugati szél. a hajnali órákban helyenként köd.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 19-24 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 200 cm, a víz hőmérséklete: 16,6 fok. /mti/

-. -

13.10/bzs

- 16 -

13.10.07

se bzs

1978. szeptember 6.

1. mátrai-nyilatkozat
 2. filmbemutatók
 3. stromfeld-émlékkülés
 4. hidegvízű strandok
 5. a bábszínház vendégszereplése
 6. női autóbusszvezetők tanfolyama
 7. szekrényosor-gyártás
 8. kísérletek a keszthelyi öbölben
 9. a vasut forgalma
 10. vizilóborju született
 11. szabadidő központ
 12. kisz lakótelep szombathelyen
 13. tanácsi ügyintézés komáromban
 14. a vegyipari szakszervezet ülése
 15. szerk. figy. - javítás az 1. sz. hírre
 16. balesetek
 17. tanévnyitó a tanítóképző főiskolán
 18. közlemény a guyanai népi haladó párt küldöttségének látogatásáról
 19. automata biztosító berendezések
 20. diákköri konferencia miskolcon
 21. időjárás
 22. hírjegyzék
- /mti/

-. -

bb, 23. 125 éves a hazai kertészeti szakoktatás - sajtótájékoztató a kertészeti egyetemen

t kf/gg sl bzs hgy

1978. szeptember 6.

a haszonkertészeket képző gyakorlati tanintézetet, a mai kertészeti egyetem jogelődjét 125 évvel ezelőtt, 1853-ban alapította budapesten entz ferenc, a szabadságharc volt honvéd-főorvosa. a hazai kertészeti szakoktatás jeles jubileumáról ünnepi eseménysorozattal emlékeznek meg - jelentette be szerdai sajtótájékoztatóján kozma páál, a kertészeti egyetem rektorhelyettese.

szeptember 12-én, az egyetem ünnepi ülésén számba veszik a felsőoktatási intézmény fejlődését, értékelik a hazai kertészeti ágazat fejlesztésében kifejtett tevékenységét, eredményeit.

13.38/bzs

- 17 -

/folyt. köv./

14.10.07

bb.23. /125 éves ... 1. folyt./bzs

ünnepségen emlékeznek meg az alapító életművéről, munkásságáról, s kiállításon mutatják be az egyetem történetét, oktatóinak tudományos kutató munkáját, a hallgatók mai életét. szeptember 13-án tudományos ülészakot tartanak, amelyen több szekcióban - átfogva a kertészeti tudományok teljes területét - összesen 103 értekezés, előadás hangzik el.

a 125 esztendeje létrehozott intézmény megalapozta egyrészt a mai egyetemi, másrészt az alsó- és középfokú kertészeti szakoktatást. az elmúlt idő alatt az intézmény 8326 kertész-, tartósítóiipari, valamint üzemmérnököt adott a magyar gazdaságnak. jórészt nekik köszönhető, hogy hazánk európai viszonylatban a kertészeti nagyhatalmak közé sorolható. a szakemberképzés fontosságát igazolja, hogy a kertészeti ágazat évente megközelítően 16 milliárd forint termelési értéket produkál, a hazai lakosság ellátásának, növekvő igényeinek kielégítésén túlmenően tetemes exporttal hoz hasznot a népgazdaságnak. az egyetemről kikerülő szakemberek 135.000 hektár zöldség, 175.000 hektár gyümölcs, 190.000 hektár szőlő termesztését irányítják, s 9.000 hektár zöldterület fenntartásáról gondoskodnak. az egyetem három karán, husz tanszékén jelenleg több mint ezren tanulnak, 10 százaléuk külföldi diák. az egyetem a szakoktatáson kívül intenzív tudományos kutatómunkával is segíti a nagyüzemi kertészeti termelés fejlődését. eredményeit elvárják, elfogadják és megbecsülik szinte az egész világon. /mti/

..-

bb. 25. több mint 10 millió tonna a kőbányászat évi termelése - kőbányászati robbantási napok kezdődtek pécsen

han bzs kz hgy 1978. szeptember 6.

a magyar kőbányászat termelése idén meghaladja a 10 millió tonnát. ez ötszöröse a harminc évvel ezelőttinek, amikor még verejtékes munkával, kizárólag kézzel fejtették a követ. azóta - mint a szerdán pécsen megkezdődött kőbányászati robbantási napok megnyitóján elmondták - általánossá vált a gépesítés az ország 37 kőbányájában. ma már csak természetvédelmi vagy egyéb okok miatt nyulnak a hagyományos eszközökhöz. a szovjet, lengyel és csehszlovák szakemberek részvételével lezajló kétnapos tanácskozáson a továbbiakban azt is elmondták: a felhasználók nemcsak mennyiségi, hanem választék és minőségi igényeiket is növelik, ami új furási, robbantási technológiát kíván. /folyt. köv./

14.25/bzs

- 18 -

14.25/bzs

bb 25. /több mint ... 1. folyt./bzs

egyidejűleg a bányák azt is keresik, hogyan lehet ezeket a műveleteket hatékonyabban, gazdaságosabban elvégezni, hogy csökkentsék az önköltséget. tudományos és kutató intézetek bevonásával, a mecseki ércbányászati vállalat közreműködésével eredményes kísérletek vannak folyamatban. ilyen például a robbanózsínóros robbantás, aminek egyéves tapasztalatait itt cserélik ki a szakemberek. ezzel a módszerrel kétszeresére növelhető a robbantási folyamat sebessége. de előnye az is, hogy lehetővé teszi olcsóbb robbanóanyagok alkalmazását.

csütörtökön a komlói kőbányában új típusú kőzetfurógép, robbantási előkészület és kísérleti robbantás bemutatására kerül sor. /mti/

..-

bb 26. a csehszlovák népi milícia küldöttsége székesfehérváron
zei kz bzs hgy 1978. szeptember 6.

a miroszlav novák országos parancsnok vezetésével hazánkban tartózkodó csehszlovák népi milícia küldöttsége szerdán székesfehérvárra látogatott. a delegációt, amelyet elkísért vidéki útjára papp árpád, a munkásőrség országos parancsnoka is, boór ferenc, az mszmp fejér megyei bizottságának titkára fogadta és tájékoztatta a megye politikai, gazdasági életéről, majd vörös géza, a munkásőrség megyei parancsnoka ismertette a munkásörök tevékenységét, kiképzési eredményeit.

a küldöttség ezután az ikarus székesfehérvári gyárát, végül pedig a mezőszilasi mezőföld termelészövetkezetet kereste fel. /mti/

..-

bb 24. magyar-máltai kulturális egyezmény

t ke/mm bc bzs hgy 1978. szeptember 6.

a magyar-máltai kulturális, oktatási és tudományos kapcsolatok gazdagítását, elmélyítését irányozza elő az együttműködési egyezmény, amelyet rónai rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke és agatha barbara, a máltai köztársaság kulturális minisztere szerdán írt alá a kki-ban.

a most első ízben megkötött egyezmény elősegíti a két ország kulturális, oktatási és tudományos eredményeinek jobb megismerését. az egyezmény alapján lehetőség nyílik az oktatási és a kulturális intézmények együttműködésére, professzorok és oktatók, valamint kulturális jellegű dokumentációs anyagok, információk cseréjére, múzeumok, könyvtárak közvetlen kapcsolatának kialakítására, az idegenforgalom növelésére.

az egyezmény végrehajtására munkaterv készül.

az aláírásnál jelen volt garamvölgyi károly oktatási, boros sándor kulturális és nagy jános külügyminiszter-helyettes.

/mti/

14.43/bzs

- 19 -

14.43/bzs

bb. 27. a biztonság és az export képesség alapfeltétele -
növényvédőszer toxikológiai kollokvium balatonalmá-
diban

bév /kz/rj hgy

1978. szeptember 6.

a növényvédőszer kutatás és gyártás szerves része a toxikológiai vizsgálat, amely egyszerre szolgálja a gyártás, és a felhasználás biztonságát, valamint a termék export-képességét - hangoztatta osztrovszki györgy akadémikus, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese szerdán balatonalmádiban az első növényvédőszer toxikológiai kollokviumon. a magyar farmakológiai társaság és a veszprémi nehézipari kutató intézet szervezésében első alkalommal hívták össze azokat a szakembereket - biológusokat, orvosokat, vegyészeket, matematikusokat - akik e témakörben tevékenykednek. alkétnapos eszmecsereén összegezik tapasztalataikat, s megbeszélik a további feladatokat. a tanácskozás időszerejét két tényező indokolja alapvetően. egyrészt növényvédőszer kutatásunk napjainkban új, minőségileg magasabb színvonalú szakaszba lépett. a távlati tervek szerint tudományosan megalapozott, gazdaságos és exportképes szerek fejlesztése az elsődleges feladat. az új szerek előállításának szervezettebb, korszerűbb tudományos tevékenységet igényel, s ennek egyik fontos, elengedhetetlen része a toxikológiai vizsgálat. egy-egy gyártó vállalat képtelen arra, hogy új vegyületeit önállóan értékelje minden szempontból. az esetleges mérgező szennyező hatás elemzése azonban döntő fontosságú. éppen ezért a nehézipari minisztérium és az országos műszaki fejlesztési bizottság támogatásával veszprémben, a nehézipari kutató intézetben hozták létre az első komplex toxikológiai laboratóriumot. ennek vizsgálati eredményei egyértelműen kimutatják az új szerek esetleges károsító hatását, a gyártás, vagy a felhasználás közben. a szervezés és a kezdeti tudományos munka immár három éves tapasztalatai is időszerevé tették a kollokvium összehívását, hiszen ezek a tapasztalatok már utmutatást adhatnak a növényvédőszer fejlesztési tervek elkészítéséhez, a további kutatáshoz, gyártáshoz.

ma már egyértelmű, hogy a növényvédőszer toxikológiai vizsgálatához számos tudományág képviselőit és a legkorszerűbb technikát kell bevonni. csak a biológiai, kémiai, orvostudomány módszereinek felhasználásával, az eredmények számítógépes összegezésével, szintetizálásával érhetik el azt a kívánt eredményt, amely figyelembevételével megóvják a környezetet, ugyanakkor magát a minősítési módszert a külföldi vásárlók is elismerik, elfogadják. ennek a követelménynek megfelelően alakult és fejlődik tovább a nehézipari kutató intézet laboratóriuma, amely az egész hazai növényvédőszeripar toxikológiai bázisa lesz. /mti/

14.50 rj

16³⁰ 87

-20 -

bb. 28. indiai szövetkezeti vezetők magyarországon

i/ol/s/sl/rj hgy

1978. szeptember 6.

indiai szövetkezeti csucsszervek képviselőitében szerdán hazánkba érkezett b.s. vishwanathan, az indiai országos szövetkezeti szövetség elnöke és r.l. jalappa, a szövetkezeti fejlesztési bank elnöke.

x x x

a magyar és az indiai szövetkezeti mozgalomnak több évre visszatekintő jó kapcsolata van. az idén nyáron például a szövetség között indiai partnereivel olyan megállapodást, amelynek értelmében indiai szakemberek magyarországi továbbképzésen vesznek majd részt.

a most érkezett vendégek az országos szövetkezeti tanács, valamint a mezőgazdasági, a fogyasztási, illetve az ipari szövetkezetek országos tanácsának vezetőivel felmérik az együttműködés további lehetőségeit. /mti/

--

bb. 29. ha szükséges, a gőzösöket is begyűjtják - őszi csucsforgalmi tanácskozás szombathelyen

szel/rj is hgy

1978. szeptember 6.

év végéig még 3.5 millió tonna áru szállításával kell számolnia a szombathelyi máv igazgatóságnak. - erről tanácskoztak szerdán az igazgatóság gazdasági és mozgalmi vezetői. a legnagyobb tömegben szén, kő, műtrágya, bauxit és cukorrépa vár szállításra. az őszi forgalom idején naponta nyolc-tízessel több vonatot indítanak. a dieselmotordíjak karbantartásánál kettős műszakot vezettek be, hogy a járművek állandóan üzemképesek legyenek. szükség esetén az öreg gőzösöket is begyűjtják.

a korábbi évekhez hasonlóan ezúttal is nagy és tartós kocsihány várható. ezért a legfontosabb teendő: ésszerűen gazdálkodni a vagonokkal. gyors kiürítésük és újratöltésük, - indításuk érdekében a rendezőpályaudvarokon javítják az üzem- és munkaszervezést. a kocsik gyorsabb mozgatása érdekében nem várnak össze sok vagon, hanem kevesebb kocsiszámmal is elindítanak egy-egyszerelvényt. növelik a gyors irányvonatok számát is. /mti/

--

15.00 rj

14⁰⁰

-21 -

bb.32. ekhunyt kiss lajos

end/kz/a/hgy

1978. szeptember 6.

életének 80. évében elhunyt kiss lajos a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre a zagyvarékaiban béke tisz nyugdíjasa. kiss lajos 1931 óta volt a párt tagja. a temetése szeptember 8-án, pénteken 14 órakor lesz a zagyvarékaiban temetőben.

az mszmp szolnok járási bizottsága.

/mti/

-.

bb.33. kulturális küldöttség utazott székesfehérvárról blagoevgrádba

dáv/is/mné/a/di

1978. szeptember 6.

kilencvenhárom tagú kulturális küldöttség utazott szerdán székesfehérvárról fejer megye bolgár testvérmegyéjébe, blagoevgrádba. a küldöttség a fejer megyei népi együttes, valamint a sárbogárdi kórus tagjaiból áll. a két együttes bulgária nemzeti ünnepe alkalmából mutatkozik be a testvérmegye lakosságának. /mti/

--

bb.34. befejeződött a mezőgazdasági szakemberek műszaki továbbképzésével foglalkozó nemzetközi konferencia

end/kz-a/hgy

1978. szeptember 6.

az agrárokztatás jelenlegi rendszerére alapozva tovább kell fejleszteni a mezőgazdasági szakemberek műszaki továbbképzését, hogy az állandóan fejlődő technika és technológia a termelés gyors és hatékony eszközévé váljon - állapítja meg többek között a magyar agrártudományi egyesület által rendezett kétnapos mezőgazdasági nemzetközi műszaki továbbképzési konferencia szerdai záróülésén előterjesztett és elfogadott ajánlás.

/folyt.köv./
16.30/a

- 22 -

17⁰⁵
0

bb.34./ befejeződött.....folyt./-a

fontosnak ítélte a konferencia azt is, hogy a rendszeres, magas színvonalú műszaki továbbképzés kialakítása érdekében javuljanak a szakirányú oktatási intézmények és a rendszergazdaságok kapcsolatai. meg kell oldani a termelési rendszerek továbbképző központjainak differenciált fejlesztését, az üzemek oktatási bázisainak korszerűsítését, tökéletesíteni kell a bemutató gazdaságok rendszerét. megalapozottabbá és szervezettebbé kell tenni a mérnök és vezetőtovábbképző intézet, valamint a vidéki továbbképzőközpontok közötti együttműködést. nagy figyelmet kell szentelni a termelés közvetlen résztvevőire a szakmunkásokra, olyan továbbképzési szervezetet kell kialakítani, hogy az új ismereteket mielőbb elsajátíthassák és alkalmazhassák a gyakorlatban.

a mezőgazdasági tanácskozás jelentőségéről soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár az mti munkatársának adott nyilatkozatában a következőket hangoztatta:

„ a konferencia célja az volt, hogy a testvéri, szocialista országok társadalomtudományi, műszaki egyesületeinek vezető képviselőivel gondolatot cseréljünk a szakemberek továbbképzési rendszeréről, megismerjük, hogy saját viszonyaik között miképpen biztosítják a tudomány, a technika fejlődő eredményeinek széleskörű megismertetését, gyakorlati alkalmazását a termelésben. hazánkban éppugy mint a baráti országokban, megnövekedett a biológiai és műszaki fejlődés eredményeinek alkalmazása, azok szükségessége és mértéke. jellemző erre, hogy hazánkban a termelési költségek 50 százalékát, a gép, műanyag, eszköz és berendezés, vagyis ipari eredetű termék teszi ki. a gépek, technológiák ilyen nagysága meghatározza és eldöntheti a mezőgazdasági hozamokat, de a hatékonyságot és a gazdaságosságot is.

szakembereink a szakirányú oktatási intézményekben megfelelő, magas színvonalú alapképzést kapnak, a technikai forradalom és a műszaki fejlődés azonban olyan gyors ütemű, hogy annak megismerésével lépést kell tartani.

/folyt.köv./
16.42/a

- 23 -

17¹⁵
0

bb.34./ befejeződött.....2.flyt./-a

az üzemekben dolgozó és irányító szakembereket úgy kell felkészíteni, hogy mindenkor képesek legyenek az új gépek, munkaeszközök fogadására és gyors gyakorlati hasznosítására. a fejlődés jelenlegi üteméből ítélve legalább 4-5 évenként fel kell újítani az ismereteket. bővített újratermelést ugyanis csak újra bővített ismeretekkel lehet elérni.

a szocialista országokkal való együttműködést is fejlesztjük, annak érdekében, hogy a műszaki továbbképzési rendszerünket tovább tökéletesíthessük. kölcsönösen előadókat cseréljünk. a közeljövőben szakembereink egy csoportja indul előadói körútra a szovjetunióba azzal a céllal, hogy az ottani gyakorlati továbbképzés eredményeit és módszereit is megismerjék. a szocialista országok testvérszervezeteinek vezető képviselőivel is rendszeresen találkozunk. jövőre éppen hazánk lesz a kgst országok találkozóinak a színhelye, amelynek témája az állattenyésztés és ezzel összefüggően a szakemberképzés lesz./mti/

--

bb.35. kiállítás a lengyel kultúra boltjában

t/da/pr/a/di

1978. szeptember 6.

fiatal lengyel festőművészek alkotásaiból nyílt kiállítás szerdán a lengyel kultúra boltjában. a tárlat izelítőt ad a modern lengyel művészet sokrétűségéből, sokirányú utkereséséből; a látogatók találkozhatnak absztrakt és realista tendenciákkal, az impresszionizmus és a kolorizmus jegeivel.

a tárlatot - amelyet maria salapska, a lengyel tájékoztató és kulturális központ osztályvezetője nyitott meg - szeptember 16-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

--

16.48/a

- 24 -

1420

bb. 30. .sajtótájékoztató a koreai nagykövetségen

1978. szeptember 6.

t don pá bc il hgy

kim ze szuk a koreai népi demokratikus köztársaság nagykövete hazájának közelgő nemzeti ünnepe alkalmából szerdán sajtótájékoztatót tartott a nagykövetségen. országuk életében - mondotta- történelmi jelentőségű változást hozott 1948. szeptember 9-e amikor megalakult a koreai népi demokratikus köztársaság. magyarországi

a munkás-paraszt állam létrejöttének 30. évfordulóját ünneplő köztársaság sok nehézséget leküzdve lépett a szocializmus útjára. a népnek egyszerre kellett megküzdenie az idegen imperialistákkal és a belső reakcióosokkal. a rájuk mért vereséggelkes építőmunka kezdetét jelentette: felszámolták a gyarmati elmaradottságot, a háboru szörnyű pusztításait, és hozzáfogtak a nép jólétét szolgáló tervek megvalósításához.

a gazdaságot a koreai munkáspárt programja alapján építik. a nehézipar fejlesztésével párhuzamosan munkálkodnak a könnyűipari és a mezőgazdasági termelés növelésén. a sokat szenvedett nép sorra eredményesen teljesítette a háboru utáni újjáépítést és az iparosítás tervét. az ipari termelés 1970-től 1976-ig évente átlag 16,3 százalékkal nőtt, értéke pedig két és félszeresére emelkedett.

az ipari országgá fejlődött köztársaságban különféle traktorokat, tehergépkocsikat, mozdonyokat nagy hajókat, valamint berendezéseket és finommechanikai gépeket készítenek. a gyorsabb ütemű fejlődést szolgálják, hogy hozzáfogtak a második hétéves népgazdasági terv valóra váltásához, amelyben fontos helyet kapott a tudomány adta lehetőségek kiaknázása is. fokozott gondot fordítanak a mezőgazdaság korszerűsítésére is: ennek eredményeként minden esztendőben bőséges termést takarítanak be.

a koreai népi demokratikus köztársaság külpolitikájáról szólva a nagykövet hangsúlyozta, hogy országuk a békés együttműködés elvét vallja, s ennek jegyében törekszenek észak és dél-korea egyesítésére. aggodalmának adott kifejezést amiatt, hogy dél-koreában továbbra is állomásoznak amerikai csapatok nukleáris fegyverzettel. az imperialisták nyíltan megsértik a fegyverszüneti egyezményt, és különböző hadműveleti felszereléseket szállítanak dél - koreába. nehezíti a békés rendezés elérését a pak csong hi bábklikk, amely az amerikai imperialisták ,,jobbkeze,,
/folyt.köv./

- 25 -

rrrooril

1425

bb. 30./sjtótájékoztató folyt./il

a nagykövet kifejezte meggyőződését, hogy észak és dél egyesítését békés uton megoldhatják, népük ezzel kapcsolatban is érzi a világ haladó erőinek szolidaritását amely korábban is megnyilvánult irányában. végül köszönetet mondott azért, hogy a magyar párt, kormány és nép aktívan támogatja a koreai népnek a haza békés és demokratikus egyesítéséért folytatott igazságos harcát./mti/

bb. 42. kadosa páál kitüntetése

pá pr il di

1978. szeptember 6.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa kadosa páál két szerez kossuth díjas zeneszerzőnek, a magyar népköztársaság kiváló művészeinek kiemelkedő alkotó és művészetpedagógiai munkássága elismeréseként, 75. születésnapja alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetéssel adományozta. a kitüntetést szerdán losonczi páál, az elnöki tanács elnöke adta át. jelen volt pozsgay imre kulturális miniszter és rátkai ferenc, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese.

x x x

kadosa páál születésnapja alkalmából bensőséges baráti találkozón köszöntötte a magyar zene- és művészetek szövetsége. az ünnepeltnek ujjfalussy józsef akadémikus tolmácsolta a szövetség jókívánásait és adta át a testület ajándékát./mti/

bb. 40. társulati ülés a debreceni csokonai színházban

i s il di

1978. szeptember 6.

két ősbemutató és három magyarországi bemutató szerepel a debreceni csokonai színház most kezdődő évadjának műsorán
/folyt.köv.
17.05/il

- 26 -

1440

bb. 40./társulati folyt./il

komoly erőpr/ba előtt áll a társulat - hangsúlyozta a szerdai évadnyitó ülésen, bényei józsef igazgató. a nagyszínház tatarozása miatt három helyen fognak játszani: a hungária kamaraszínházban, a bartók-teremben és átadása után - a megyei művelődési központ színháztermében. a színház művészeinek dolgozóinak tehát sok nehézséggel kell majd megbirkózniuk.

az évad első előadásán bartók a kékszakállu herceg vára és borogyin poloveci táncok című művét tűzik műsorra. az első bemutató a kamaraszínházban beaumarchais: figaro házassága című vígjátéka lesz. ősbemutató az ideai műsorban görgey gábor törököt fogtunk című történelmi komédiája és ördögh szilveszter kapuk thébában című drámája. magyarországon először kerül színre donizetti vivát mama! című vígjátékja rosewicz kartoték című groteszk játéka és harold pinter a születésnap című drámája./mti/

bb.31. a népfront és a tanács megállapodása: együtt a kerületért - tanácsülés erzsébetvárosban

t/bp/pr/a/hgy

1978. szeptember 6.

a szocialista demokrácia továbbfejlesztése, a társadalmi és igazgatási szervek jobb együttműködése, a lakóterületi politikai munka eredményességének fokozása, a kerületi várospolitikai célok minél maradéktalanabb megvalósítása érdekében együttműködési megállapodást köt erzsébetvárosban a hazafias népfront kerületi bizottsága és a tanács - foglalta határozatba szerdai ülésén a vii.kerület tanácsa.

a most elfogadott együttműködési megállapodás több évre szabja meg a legfontosabb közös feladatokat. a kerület egészét érintő döntések, határozatok meghozatala előtt például lakóterületi vitákon kéri-kérdezik az emberek véleményét, a korábban több fizikai dolgozót, nő és fiatal készítenek fel közéleti tevékenységre, közös rendezésű előadások, viták, fórumok szervezésével - s egyáltalán minden lehetséges módon - javítják a tanácstagok, a lakóbizottságok s rajtuk keresztül a lakosság tájékoztatását a kerület feladatairól, eredményeiről, gondjairól. a vi.öt éves terv kerületi céljait széles körben megvitatják a lakossággal, s mindent megtesznek azért, hogy megvalósításukban, minél többen vegyenek részt./mti/

17.33/a

- 27 -

1800

bb. 36. az írógép tegnap és ma- technika történeti kiállítás nyílt budapesten

t sz pá sl il di

1978. szeptember 6.

„az írógép tegnap és ma „, címmel technikatörténeti kiállítás nyílt szerdán az iparművészeti múzeumban, az országos műszaki múzeumban és a kassai technikai múzeum rendezésében. az egy hónapig nyitvatartó bemutató anyagát - az elmúlt száz év különböző típusú írógépeit, technikai fejlesztésük dokumentációit s a legkorábbi készülőket korábban kassán állították ki, budapest után pedig békéscsabára viszik tovább.

a kiállítás megnyitóján a két múzeum igazgatója a közös rendezvényt a magyar-szlovák kulturális együttműködés eredményeként értékelte, hangsúlyozva, hogy a két műszaki múzeum a jövőben is több közös bemutatót szervez majd.

az írógépet már több mint száz éve sorozatban gyártják. mai formája meglehetősen gyorsan kialakult, s évtizedek alatt inkább csak mechanizmusban változott.

a kísérleti írógép szerkezeteket már a 18. században előállították az angol mill 1714-ben szabadalmat kapott egy olyan készülékre, amely a betűket úgy nyomja a papírra, mint egy nyomdai berendezés. sok ország szakemberei a kísérletek írógép szerkesztésével, köztük kempelen farkas is. sorozatban először dániában gyártották írógépet 1867-ben. a magyar szabó albert a dán találmányt vásárolta meg.

a tömeggyártás azonban pontosan száz éve kezdődött el az amerikai remington gyárban. az írógép multjából még egy hazai vonatkozású adatot érdemes megjegyezni: az első magyarbillentyűs írógépet amelyet nem sokkal később már 15 ezer ilyen írógépen használtak hazánkba szabó imre 1902-ben tervezte./mti/

-. -

bb. 37. tovább kell fejleszteni a koordinációs munkát - ülést tartott a bács-kiskun megyei tanács

rap kz il di

1978. szeptember 6.

a koordinációs tevékenység tovább fejlesztésére ki kell iktatni a tanácsi szervek működésében tapasztalható párhuzamosságokat. fokozottan igényelni kell a tanácsi bizottságok közreműködését a területi munkában, újabb tanácsi bizottságok létrehozását azonban lehetőleg kerülni kell.
/folyt.köv./

- 28 -

1835

bb. 37./tovább folyt./il

- határozta el szerdán a bács-kiskun megyei tanács. az ülésen arról is szó esett, hogy a tanácsi (megyei) testületei és szervei széleskörű együttműködést alakítottak ki más szervekkel, a gazdasági a településfejlesztési és a kulturális célok, tervek megvalósítása érdekében. a regionális jellegű fejlesztések érdekében más megyékkel is sikerült hasznos kapcsolatokat kialakítani. bács-kiskun csongrád és pest megyével együtt próbálják javítani például az idegenforgalmi és a környezetvédelmi munkát. a településfejlesztési feladatokat baranyával egyeztetve az alföldi megye. a népfrentbizottságokkal és más szervekkel kialakított jó együttműködés eredménye egyebek között, hogy bács-kiskun évek óta élen jár a társadalmi munkában. a helyi tanácsok a vállalatoktól évente több mint 200 millió forintot kapnak a legsürgetőbb közösségi beruházásokra. ilyen módon nyílt lehetőség a gyermekintézmények gyorsabb fejlesztésére is./mti/

-. -

bb. 38. országos vízügyi gépbemutató szolnokon
lend kz il di

1978. szeptember 6.

az ár és belvízvédelem biztonságát szolgáló földművek, gátak, töltések, továbbá a főcsatornák és a vízvezetők rendszerek erősítését karbantartását szolgáló új hazai gépeket mutattak be szerdán a szolnoki milléren a szakembereknek. valamennyi hazai műhelyben készült azzal a céllal, hogy feleslegessé tegye a hasonló gépek importját. az mtz 80-as típusu traktorra szerelhető egyenes és kosaras kaszák és iszapolókanalak kitűnő eszközei a töltés- és karbantartásnak. e célra szolgál a körösvidéki vízügyi igazgatóság szakembereinek nádvágója, és a tatabányai vízügyi társulat által készített hidromechanizációs uszókiskotró is. az utóbbi az iszapot emeli ki a csatornák fenekéről, s teríti szét a parton 40-50 méteres sávban. a bemutatott új gépek sorozatgyártását jövőre kezdik meg. /mti/

1840

- 29 -

bb. 39. évnyitó a tanítóképző és a gépipari-műszaki főiskolán

t ke pr il ei

1978. szeptember 6.

szerdán jubileumi ünnepi tanácsülésen nyitották meg a budapesti tanítóképző főiskola 1978-79-es tanévet.

békési lajos főigazgató ünnepi beszédében elmondta, az idei tanévben 1050 pedagógus, óvodás jelölt kezdte meg tanulmányait a főiskolán - a három évfolyam nappali és esti tagozatán pedig mintegy 2500 : diák tanul nappali és esti tagozaton a husz évvel ezelőtti hatvan hallgató helyett. a második alkalommal kezdődik speciális képzés: 117 tanítójelölt az idén nappali tagozaton tanul, a jövő tanévtől azonban estin folytatja tanulmányait.

az ünnepségen 116 nappali tagozaton végzett friss diplomás vette át oklevelét - az esti képzésben részt vett társaik korábban megkapták bizonyítványukat. ezenkívül az idén 205 nyugdíjas pedagógusnak adományoztak munkásságukat méltató, elismerő díszoklevelet. a 65 éve tanítók közül harmincnolcan kaptak vasdiplomát, a 60 éve végzettek közül 73-an gyémánt és az ötven évvel ezelőtti képesítést szerzettek közül 94 -en aranydiplomát.

szerdán megkezdődött a tanév a bányai donát gépipari műszaki főiskolán is, ahol az idén 174 éves nappali tagozatos és mintegy 300 esti és levelező tagozatos hallgató kezdte meg tanulmányait.

a főiskolán a korábbi évekhez hasonlóan több mint kétezren tanulnak. az idei tanév az intézmény fenállásának 100. évfordulója jegyében telik el, ugyanis jövőre emlékeznek meg a főiskola alapításának centenáriumáról és a felsőfoku képzés megindulásának 010. évfordulójáról. az ezt köszöntő centenáriumi évkönyv nyomdai előkészítése már megkezdődött. /mti/

1905

-.-

- 30 -

bb.43. támogatjuk a szabadságukért függetlenségükért küzdő népek harcát & kibővített ülést tartott a magyar szolidaritási bizottság a csepel autógyárban //sarlós istván/

bam is di

1978. szeptember 6.

a magyar szolidaritási bizottság kibővített ülést tartott szerdán a csepel autógyár művelődési központjában. a szabadságukért függetlenségükért küzdő népekkel vállalt szolidaritás hazánkban immár hagyományos, őszi akcióorozatának nyitóeseményén megjelent sarlós istván, az mkszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára. részt vett az ülésen a vietnami szolidaritási bizottság magyarországi tartozkodó delegációja hoang minh giam elnök vezetésével. ott voltak az ülés házigazdái a csepel autógyár vezetői és munkásfiataljai pest megye üzemi és termelőszövetkezeti ifjúságának képviselői.

harmati sándor elnöki megnyitójában a többi között elmondta: a bizottság kibővített ülésének színhelye is jelképezi hogy a magyar szolidaritási mozgalom fő ereje a munkásosztály, amely a fejlett szocialista társadalom felépítéséért folytatott össznépi munkálkodásnak is vezető osztálya. az őszi akcióorozatáról szólva hangsúlyozta, hogy annak a célja ismételten kifejezésre juttatni a magyar nép cselekvő szolidaritását mindazon népek iránt, amelyek felszabadulásukért társadalmi haladásuk biztosításáért küzdenek az imperializmus, a reakció ellen. /folyt.köv./

x x x

bb. 44. nemes dezső köszöntése

gg pr il di

1978. szeptember 6.

nemes dezsőt, az mkszmp politikai bizottságának tagját, a népszabadság főszerkesztőjét 70. születésnapja alkalmából - a magyar és a nemzetközi munkásmozgalomban, a szocialista társadalom építésében kifejtett több évtizedes kiemelkedő tevékenységének elismeréseként - az elnöki tanács - a magyar népköztársaság érdemrendjével tüntette ki. /folyt.köv./

18.35!il

- 31 -

1910

bb. 44./nemes folyt./il

a kitüntetést losonczy pál, az elnöki tanács elnöke szerdán adta át. jelen volt kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára németh károly, a központi bizottság titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai és győri imre a központi bizottság titkára.

a kitüntetés átadása után nemes dezső tiszteletére az mszmp politikai bizottsága ebédet adott amelyen részt vettek a politikai bizottság tagjai a központi bizottság titkárai, valamint brutyó jános a központi ellenőrző bizottság elnöke. a központi bizottság nevében kádár jános köszöntötte nemes dezsőt.

x x x

a szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége nemes dezsőt, az mszmp politikai bizottságának tagját, a népszabadság főszerkesztőjét a szovjet és magyar nép közötti barátság erősítésében szerzett érdemeiért valamint a nemzetközi kommunista mozgalomban való több évtizedes aktív részvételéért 70. születésnapja alkalmából az októberi forradalom érdemrenddel tüntette ki./mti/

--

bb. 45. a belföldi szerkesztőség hpreinek jegyzéke 13 órától 18.00 óráig

23. sajtótájékoztató a kertészeti egyetemen
 24. magyar-máltai kulturális egyezmény
 25. kőbányászat
 26. csehszlovák küldöttség székesfehérváron
 27. toxikológiai kollokvium
 28. indiai szövetkezeti vezetők
 29. máv tanácskozás
 30. sajtótájékoztató a koreai nagykövetségen
 31. tanácsülés zalaegerszeg városban
 32. elhunyt kiss lajos
 33. kulturális küldöttség blagoevgradba
 34. agrároktatási konferencia
 35. lengyel kiállítás
 36. írógép ma
 37. bács megyei tanácsülés
- /folyt.köv./

- 32 -

1420

bb. 45./belföldi folyt./il

38. vízügyi gépbemutató
 39. évnyitó
 40. társulati ülés
 41. ipargazdasági konferencia
 42. kadosa pál kitüntetése
 43. szolidaritási bizottság
 44. nemes dezső köszöntése
 45. hírjegyzék
- /mti/

--

bb. 41. hazai és külföldi közgazdászok előadásai a nemzetközi ipargazdasági konferencia 2. napján

zsi kz il d i

1978. szeptember 6.

gazdaságunk külső és belső feltételeinek változása a termelési szerkezet korszerűsítésének, a hatékonyság és a versenyképesség növelésének sürgető feladatait tüzi az ipar elé - állapították meg szerdán székesfehérváron, a 11. nemzetközi ipargazdasági konferencia második napján. a tanácskozáson az egyes nemzetgazdaságok, illetve vállalatok átfogó iparpolitikai-fejlesztési koncepcióiról, a közgazdasági piacmodellekről a világgazdaság strukturális változásairól és ennek hatásairól valamint a fejlődés várható irányairól tartottak előadásokat.

a hazai közgazdászok a népgazdaság jelenlegi helyzetét elemezve rámutattak a viszonylag magas növekedési ütem és az alacsony teljesítmény ellentmondására. a foglalkoztatás és a termelékenység színvonala közti elmaradást elsősorban a munkaerővel való alacsony színvonalú gazdálkodásnak tulajdonították. kifejtették, hogy a világgazdaság kedvezőtlen hatásai jelentős cserearány veszteséget okoznak országunknak, de a fizetési mérleghiányunkat jó részt a hazai iparszerkezet kevéssé rugalmas, strukturájának tulajdonították. a nehéz helyzetbe természetesen hozzájárul a termékek nem kellő korszerűsége és versenyképessége, a technika, az irányítás és a szervezés színvonalában mutatkozó elmaradásunk is.

a külföldi szakértők beszámoltak arról, hogy az európai gazdasági közösség fejlett iparai hasonló termelékenységi és struktúra átalakítása gondokkal küzdenek és keresik a távlati gazdaságpolitikai az állami termelésbefolyásolás hatékony módszereit.

/folyt.köv./
19.00/il

- 33 -

1930

bb. 41./hazai folyt./il

1975 óta ugyanis a nyugat-európai gazdaság ^Wcsúskussága tovább erősödött, a munkanélküliek száma több mint 6 millióra emelkedett, a tőkebefektetés stagnál és a feldolgozóipar számos ágazata hirtelen visszaesett./mti/

--

bb. 47. időjárásjelentés

il di 1978. szeptember 6.

felhős idő, esőkkel záporokkal

várható időjárás csütörtök estig: tuonymóan borult idő, többfelé esővel, záporosóval, helyenként zivatarral. mérsékelt napközben megélénkülő déli, délnyugati szél. legmagasabb nappali hőmérséklet 19-24 fok között lesz./mti/

--

bb. 46. száz éves a bronz oroszlán -megkezdődtek a zrinyi emlékünnepek szigetváron

igo is il di 1978. szeptember 6.

megkezdődtek a hagyományos zrinyi emlékünnepek szigetváron a történelmi multu dunántúli város lakossága az 1566-os hősi várvédelemre, zrinyi miklósról és vitézeire emlékezik ezekben a napokban.

az eseménysorozat szerdán a szigetvári várbaráti kör tiszteletgésével kezdődött. a vár szulejman szultán dzsámijában ünnepi közgyűlést tartott az 1959-ben alakult és immár hétszáznál több tagot számláló társaság. decsy sámuél 18. századi történetíró munkája alapján idézték fel a 412 évvel ezelőtti eseményeket. a várbaráti kör minden évben ezüstjelvényt adományoz azoknak, akik áldozatkészen munkálkodnak városuk fejlődése érdekében és tevékeny részesei a zrinyi kultusz ápolásának.

/folyt.köv./

-34 -

1985

bb. 46./százéves folyt./il

ez alkalommal az eötvös loránd tudományegyetemen két történésze kapta meg a kitüntetést: sinkovits ~~istván~~ egyetemi tanár. berényiné, révész mária egyetemi docens.

száz éves a híres bronz oroszlán amely szigetvár főterén áll, közel ahhoz a helyhez, ahol - a hagyomány szerint - zrinyi miklós a végső véres öldöklésben hősi halált halt. a város és vidékének népe 1878-ban emeltette a szobrot. a félholdas zászlóra és egy ágyúcsőre taposó hatalmas oroszlánalak zrinyi és bajtársai halált megvető bátorságát szimbolizálja. a centenárium alkalmából emlékünnepeket rendeztek a szobornál, s a „szigeti veszedelem”, című zrinyi eposzból előadták a várvédők hősi haláláról szóló részletet.

megkoszorúzták szigetvár egykori kapitánya, a horvát nemzeti-ségű horváth márk szobrát is./mti/

bb. 43./ kibővitett folyt./il

lászló andor egyetemi tanár a közelmúltban genfben lezajlott apartheid-elleni konferencia eredményeiről, határozatairól és állásfoglalásáról tájékoztatta a bizottságot. elmondta, hogy a konferencián 89 szervezet képviselői, köztük hazánk és más szocialista országok küldöttei vettek részt. a plenáris ülésen egyhangúan megállapították, hogy dél-afrikában kritikussá vált a helyzet. az évtizedekig tartó erőszakmentes ellenállást felváltotta a fegyveres összeütközés. a fajüldöző rendszerek közötti erőszakos tevékenységüket és növelik katonai felkészültségüket, a fajüldözés a faji megkülönböztetés léte jelenkorunk egyik legnagyobb kihívása felszámolása a világ haladó embereinek mozgósítását követeli meg.

kende istván, az országos béketanács elnökségének tagja rámutatott: hiába óhajt harminc évi háboru után újra békét az egységessé vált vietnam, alkotómunkáját gátolja az e térségben kialakult helyzet, elsősorban kina nagyhatalmi politikája, amely hegemoniára tör ázsia délkeleti részein. vietnam megsegítéséért már eddig is sokat tett a magyar nép - most fokoznunk kell támogatásunkat a „veled vagyunk, veled leszünk vietnami jelszóval,,.

kovács jenő, a kisz központi bizottságának titkára arról számolt be, hogy a xi. világifjusági találkozó 20 000 delegátusa sok millió fiatal nevében vállalt szolidaritást a vietnami néppel.
/folyt.köv./

2080

- 35 -

bb. 43./kibővitett2. folyt./il

kirnyán lászló, a csepel autógyár kormos lászló ifjúsági szocialista brigádjának tagja elmondta: közösségük három kommunista műszak ellenértékét ajánlotta fel a vietnami szakmunkásképző intézet építésére, s a gyár ifjumszáma mintegy 150 ezer forintot fizettek be erre a célra. molnár bálint, a sasad termelési bizottságának titkára hangsúlyozta: közös gazdaságunk fiataljai is azt kívánják, hogy a világon mindenütt szabadon, egyenlően és békében élhessenek az emberek.

ezután hoang minh giam köszöntötte a magyar szolidaritási bizottság tagjait. átadta a vietnami nép testvéri üdvözlését, majd a kínai és kambodzsai háborús beavatkozásról szólva megállapította: a vietnami szocialista köztársaság és az érintett népek képviselői közötti tárgyalás az egyetlen lehetőség a megoldásra. „ehhez azonban rendkívül sok türelemre és hidegvérre van szükség - folytatja - nem szabad provokációk áldozatává válnunk. ugyanakkor rendkívül határozottan kell eljárunk nemzeti szuverenitásunk védelmében. a mi politikánk nyílt, igazságos politika, ez felel meg a három nép igazi érdekeinek,„.

a vietnami szolidaritási bizottság delegációjának vezetője köszönetet mondott azért a támogatásért, amelyet a magyar néptől kapott és kap harcahoz és építő munkájához vietnam.

az ülésen felszólalt sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára is. hangsúlyozta: a világ minden olyan népe, amely igazságos nemzeti jogaiért, szabadságáért és függetlenségéért harcol, méltó arra, hogy támogatást adjunk neki. ott és akkor kell segítenünk, ahol és amiben a legnagyobb szükség van rá. ez jellemezte és jellemzi szolidaritásunkat a vietnami, az angolai néppel, s mindazokkal, akiknek imperialista, neokolonialista provokációkkal, hódító, területtrábló törekvésekkel kell szembeállniuk. a harc időszakában éppúgy szükség van együttérző támogatásunkra, mint a győzelem kivívása után. hatalmas terhekkel jár az újjáépítés, az égvészszázas elnyomás következményeinek felszámolása. a gyarmati sorból felszabadult, függetlenségük megőrzésére törekve, a társadalmi utkeresés időszakát élő országoknak szükségük van anyagi javakra is, de sokkal inkább szükségük van olyan politikai példára és erkölcsi alapra, amelynek birtokában áldozatokat is vállalnak az új rend megteremtése érdekében. erejüket fokozza a szolidaritás tudata. úgy kell dolgoznunk, hogy a mi eredményeinkkel is reményt keltsünk a jobb jövő iránt ezekben az országokban, arra kell törekednünk, hogy a szolidaritás eszméje jelen legyen mindenütt, ahol utmutatásra van szükség.

a magyar szolidaritási bizottság ülése harmati sándor zárszavával ért véget./mti/

20.43/il

20¹⁰

bb. 48. fogadás a nemzetközi szakszervezeti konferencia alkalmából

k o l z i d i

1978. szeptember 6.

keserü jánosné könnyüipari miniszter szerdán este a néphadsereg művelődési házában nyári helyiségében fogadást adott a textil-ruházati és bőripari szakszervezetek nemzetközi szövetsége budapesti tanácskozó v. konferenciája alkalmából. a fogadáson részt vett vas jános a szot titkára és a magyar szakszervezeti mozgalom több rás vezetője, képviselője. a külföldi vendégek sorában ott volt gilberto morales, a szakmák nemzetközi szövetségének elnöke és zdenek spicka a szövetség főtitkára.

a könnyüipari miniszter pohárköszöntőjében méltatta a szakszervezetek közötti együttműködést, a nemzetközi szolidaritás jelentőségét és ismertette a magyar könnyüipar s ezen belül az érintett iparágak helyzetét, törekvéseit, feladatait./mti/

-. -

bb. 49. szerkesztőségek figyelmébe

bb. 43. sz. hír /támogatjuk....2. bek. 1. sorában

harmati sándor a magyar szolidaritási bizottság elnöke megnyitóijában a
/mti/

-. -

bb. 50. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

il di

- 46. zrinyi emlékünnepek
- 47. időjárás
- 48. fogadás
- 49. szerk. figy
- 50. híjjegyzék

-. -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő : bajnok zolt
szerkesztette: halasi györgy, dosztányi imre

- v é g e -

21.10/il

-37-

21¹⁵

-. -

- 36 -